

## ΔΕΥΤΕΡΗ ΑΝΑΓΝΩΣΗ

## Ο πάτος

Στο περιβάλλον του, ο κάθε άνθρωπος αναζητεί το σημείο βάσει του οποίου προσδιορίζεται και ο ίδιος. Αυτό, σε πολλές περιπτώσεις, είναι ο αντίπαλος. Είναι, δηλαδή, αρκετό κάποιος να βρει τον «εχθρό» του για να καθορίσει το σημείο στο οποίο στέκεται και να συγκροτήσει τον εαυτό του έναντι αυτού. Δεν είναι τυχαίο που πολλές φορές η ικανοποίηση δεν έρχεται μέσα από τις δικές μας επιτυχίες, αλλά μέσα από τις αποτυχίες του αντιπάλου. Και δεν είναι τυχαίο που η συζήτηση συνήθως διεξάγεται στη βάση του πόσο καλά



Το  
Γιώργος  
Κασκάνης

πήγε ο αντίπαλος και όχι του πόσο καλά πήγαμε εμείς. Ο οπαδός μιας ομάδας μπορεί να το αντιληφθεί αυτό πολύ καλά. Η ήττα δεν είναι τόσο τραγική αν συνοδεύεται και από την ήττα του αντιπάλου... Αυτή είναι γενικά η συμπεριφορά του κάθε οπαδού. Όχι μόνο στο ποδόσφαιρο.

Όσο πιο ελεύθερος είναι ένας άνθρωπος τόσο πιο πολύ απομακρύνεται από αυτή την ανάγκη. Και τόσο πιο πολύ αυτοπροσδιορίζεται σε μια διαρκή διεργασία με τον εαυτό του ή σε σύγκριση με κάτι καλύτερο. Σε αυτή την περίπτωση, δεν υπάρχει η έννοια του αντιπάλου αλλά ο ορίζοντας της βελτίωσης.

Μπορεί να είναι λίγο δύσκολο να το αντιληφθούμε αυτό σε ατομικό επίπεδο. Αν το τοποθετήσουμε όμως μέσα στο πολιτικό σκηνικό, όπου κι εμείς διαδραματίζουμε τον μικρό ή μεγάλο μας ρόλο, θα συνειδητοποιήσουμε πως τα πράγματα έτσι ακριβώς λειτουργούν. Η σημερινή κυβέρνηση ασχολείται πολύ περισσότερο με το πόσο καλά ήταν οι προηγούμενοι, χωρίς να μπορεί να αναδείξει με πειστικότητα τις όποιες δικές τις επιτυχίες. Η χθεσινή κυβέρνηση έχει ξεχάσει και διαγράψει τη δική της παταγώδη αποτυχία, επενδύοντας στις αποτυχίες των σημερινών κυβερνήσεων. Γι' αυτό και κανείς δεν βελτιώνεται αφού μονίμως συγκρίνεται με το χειρότερο.

Αυτή η τακτική ενδεχομένως απέδιδε σε μια περίοδο που και η κοινωνία λειτουργούσε ανάλογα. Μόνο που τα πράγματα έχουν δραματικά αλλάξει και όποιος δεν το αντιλαμβάνεται ακολουθεί απλώς τη διαδρομή της απόλυτης φθοράς. Η πρόσφατη έρευνα του Πανεπιστημίου Λευκωσίας έκλεισε οριστικά το κεφάλαιο της αδιέξοδης και θλιβερής αυτής σύγκρισης. Όταν η κυβέρνηση έχει αποδοχή 15%, δεν μπορεί πια να είναι ευχαριστήμενη που η αντιπολίτευση έχει μόνο 4%. Κι όταν τα κόμματα έχουν αποδοχή 2% και η Βουλή 4%, είναι προφανές πως δεν υπάρχει πια «εχθρός» για να προσδιορίζουν όλοι αυτοί την ύπαρξή τους. Έπιασαν πάτο! Όλοι μαζί. Κι αν δεν αντιληφθούν ότι ο καθένας οφείλει να κοιτάξει τον σπύτι του και όχι αυτό του γείτονα, θα πέσει και θα τον πλακώσει. Τα πρώτα ντουβάρια έχουν ήδη πέσει...

Σήμερα οι υπογραφές για αποκατάσταση του Αποστόλου Ανδρέα

# Πάνε για το πρώτο βήμα

▶ Στην Αρχιεπισκοπή θα υπογραφεί η συμφωνία για αποκατάσταση της ιστορικής μονής - Εκκλησία και Εβκάφ θα καταβάλουν από 2,5 εκατ. ευρώ - Στα 5 με 6 εκατ. το συνολικό κόστος

ΓΡΑΦΕΙ  
ΓΙΩΡΓΟΣ ΚΑΚΟΥΡΗΣ

Σήμερα στην Αρχιεπισκοπή υπογράφεται η συμφωνία μεταξύ της Εκκλησίας της Κύπρου και των Ηνωμένων Εθνών για την αποκατάσταση της μονής του Αποστόλου Ανδρέα στην Καρπασία, σύμφωνα με ανακοίνωση που εξέδωσε χτες η επισκοπή Καρπασίας.

Οι υπογραφές θα πέσουν στις 9:00 το πρωί στο γραφείο του Αρχιεπισκόπου Χρυσόστομου, ανοίγοντας έτσι τον δρόμο ώστε να προκληθούν προσφορές για την κατασκευαστική εταιρεία που θα αναλάβει το έργο, το οποίο αναμένεται να κοστίσει 5 με 6 εκατομμύρια ευρώ, σύμφωνα με πληροφορίες του «Π».

Το κόστος για την αποκατάσταση της εκκλησίας και των κτηρίων της μονής πρόκειται να καλύψουν από κοινού η Εκκλησία της Κύπρου και το Εβκάφ, με κοινό ταμείο που θα διαχειρίζεται το Πρόγραμμα των Ηνωμένων Εθνών για την Ανάπτυξη (UNDP) στο πλαίσιο του χρηματοδοτούμενου από την Ευρωπαϊκή Ένωση προγράμματος Partnership for Peace.

Σύμφωνα με τις ίδιες πληροφορίες, η Αρχιεπισκοπή και το Εβκάφ πρόκειται να συνεισφέρουν από 2,5 εκατ. συμπληρώνοντας έτσι το βασικό ποσό των 5 εκατ., ενώ με ένα ποσό 25.000 έκαστος συμμετέχουν και οι ΗΠΑ καθώς και το UNDP.

## Βάσει της μελέτης

Η αναστήλωση της μονής του Αποστόλου Ανδρέα θα γίνει βάσει της μελέτης του Πανεπιστημίου Πατρών, η οποία εκπονήθηκε το 2006 και για την οποία υπήρχε συμφωνία από όλες τις εμπλεκόμενες πλευρές. Σε πρώτη φάση θα γίνει η αποκατάσταση του πυρήνα της μονής, συμπεριλαμβανομένων και των ξενώνων, φάση για την οποία αναμένεται να δαπανηθούν 2 με δυόμισι εκατομμύρια από το συνολικό κονδύλι.

Μάλιστα στο κοινό ταμείο για την αναστήλωση της μονής θα μπορούν να συνεισφέρουν και ιδιωτικές εταιρείες και άλλοι οργανισμοί που θα θελήσουν να συνεισφέρουν στην προσπάθεια, η οποία θα μπορούσε, όπως εκτιμούν πηγές του «Π», να εμψυχώσει την κοινή γνώμη καθώς η μονή του Αποστόλου Ανδρέα αποτελεί μνημείο με ιδιαίτερους συμβολισμούς για την ελληνοκυπριακή κοινότητα αλλά και για τους Κύπριους ευρύτερα.

## Σαράντα κύματα

Η προσπάθεια για αποκατάσταση της μονής του Αποστόλου Ανδρέα χρονολογείται



τουλάχιστον από το 2002, όταν η πρόταση του Ιταλού αρχιτέκτονα Τζόρτζιο Γκρότσι (στον οποίο είχε ανατεθεί η μελέτη από την UNOPS) για γκρέμισμα των ξενώνων πάνω από τον ναό προκάλεσε έντονες αντιδράσεις από τη διαχειριστική επιτροπή της μονής, τους εγκλωβισμένους, τον Καρπασίτη βουλευτή (τότε του ΔΗΚΟ) Ζαχαρία Κουλιά και το Κί-

νημα Οικολόγων. Ο τότε μητροπολίτης Πάφου Χρυσόστομος είχε υποστηρίξει το σχέδιο.

Η πρόταση του Τμήματος Αρχιτεκτόνων του Πανεπιστημίου Πατρών το 2006 αποδείχθηκε σαφώς πιο συναινετική, καθώς προνοεί και τη διατήρηση των ξενώνων οι οποίοι θα φιλοξενήσουν το μουσείο της μονής. Το 2010 ο Αρχιεπίσκοπος Χρυσόστομος είχε

προωθήσει την αποκατάσταση της μονής μαζί με τη δικαιοδική επιτροπή Προστασίας της Πολιτιστικής Κληρονομιάς, με επαφές στα κατεχόμενα, αλλά και με την τουρκική κυβέρνηση. Έκτοτε η πρόταση είχε καθυστερήσει λόγω τεχνικών ζητημάτων, με τον Αρχιεπίσκοπο να επιρρίπτει ευθύνες για καλυσιεργία στην τουρκική πλευρά.

## Προνοεί επιστροφή υπό τ/κ διοίκηση, σύμφωνα με το NTV Τ/κ σχέδιο για Αμμόχωστο

Εναλλακτικό σχέδιο για επιστροφή των περιουσιών Ελληνοκυπρίων στην περίκλειστη πόλη των Βαρωσιών είχε εκπονήσει η τουρκοκυπριακή πλευρά, σύμφωνα με τον ανταποκριτή του τουρκικού τηλεοπτικού δικτύου NTV.

Όπως ανέφερε ο ανταποκριτής του NTV, πρόκειται για ένα σχέδιο 22 σελίδων το οποίο είχαν ετοιμάσει πέρσι ο Τουρκοκύπριος ηγέτης Ντερβίς Ερογλου και ο πρώην σύμβουλος του Κουντρέτ Οζεράσι, οι οποίοι φέρονται να επισκέφθηκαν μυστικά τα Βαρώσια όπου προχώρησαν σε έλεγχο της κατάστασης.

Το σχέδιο προνοεί επιστροφή των περιουσιών των Ελληνοκυπρίων στην Αμμόχωστο, αλλά υπό τη διοίκηση του «δήμιου» Αμμόχωστου και της «αστυνομίας» των κατεχομένων η οποία και θα είναι υπεύθυνη για την ασφάλεια. Όπως πάντως τονίζεται στο ρεπορτάζ του NTV, το σχέδιο μπορεί να εφαρμοστεί όταν οι συνθήκες

το επιτρέψουν ή στα πλαίσια μιας συνολικής λύσης του Κυπριακού. Την Παρασκευή, ο ειδικός σύμβουλος του ΓΤ του ΟΗΕ για το Κυπριακό, Αλεξάντερ Ντάουνερ, είχε εγείρει το θέμα της επιστροφής της Αμμοχώστου στον Τούρκο υπουργό Εξωτερικών Αχμέτ Νταβούτογλου, ο οποίος το Σάββατο συναντήθηκε και με τον «υπουργό» Εξωτερικών των κατεχομένων Οζντιλ Ναμί. Μετά τη συνάντηση, ο κ. Ναμί ερωτήθηκε εάν συζήτησε με τον κ. Νταβούτογλου το θέμα των Βαρωσιών, απάντησε πως «δεν υπάρχει θέμα που να ονομάζεται Βαρώσια. Συμφωνούμε με την Τουρκία στο ότι τα Βαρώσια είναι μέρος μιας συνολικής λύσης».

Ο ίδιος ο κ. Νταβούτογλου πάντως απέφυγε στις δηλώσεις του να αναφερθεί στην πρόταση για την Αμμόχωστο, ενώ η μόνη αντίδραση του Τούρκου ΥΠΕΞ για το θέμα που έχει καταγραφεί από τα τουρκικά ΜΜΕ αποδίδεται σε διπλωματικές πηγές.

## ΕΝ ΣΥΝΤΟΜΙΑ

**Ελλαξιακή:** Ξεκαθάρισμα προθέσεων έναντι της Τουρκίας ζήτησε από την ΕΕ ο μόνιμος αντιπρόσωπος της χώρας στην ΕΕ Selim Yenel. Σε ομιλία του στις Βρυξέλλες τόνισε ότι το ζήτημα των ενταξιακών διαπραγματεύσεων δηλητηριάζει τις σχέσεις των δύο πλευρών. «Είμαστε μία χώρα που δικαιούται μία ξεκάθαρη απάντηση. Κανείς δεν επιθυμεί να πει ότι δεν πρόκειται να συνεχίσουμε την ενταξιακή διαδικασία — ούτε η ΕΕ ούτε η Τουρκία, όμως, ενδέχεται μία μέρα να προκύψει κάτι τέτοιο γιατί η σημερινή κατάσταση δεν οδηγεί πουθενά», υπογράμμισε ο Yenel, επισημαίνοντας ότι η καχυποψία αυξάνεται και στις δύο πλευρές. Χαρακτήρισε δε το Κυπριακό θέμα αποφασιστικής σημασίας που πρέπει να διευθετηθεί ώστε να μπορέσει να προχωρήσει η ενταξιακή διαδικασία. Διαμήνυσε εξάλλου ότι δεν αρκεί το άνοιγμα ενός και μόνο κεφαλαίου εντός φθινοπώρου, ενώ αποκάλυψε ότι η Άγκυρα πέζει τη Γαλλία να άρει τις επιφυλάξεις της για το άνοιγμα του κεφαλαίου για την οικονομική και νομισματική πολιτική.

**Συχαρητήριο:** Συχαρητήριο τηλεγράφημα στη νέα «κυβέρνηση» ΡΤΚ — ΔΚ στα κατεχόμενα έστειλε ο Τούρκος γ.γ. του Οργανισμού Ισλαμικής Διάσκεψης, Εκμελεντίν Ιχσάνογλου. Απαντώντας στα συχαρητήρια, ο λεγόμενος ΥΠΕΞ Οζντιλ Ναμί εξέφρασε ικανοποίηση για τη διεύρυνση των διμερών σχέσεων με τον ΟΙΔ.

Καθορίστηκαν οι ημερομηνίες των συναντήσεων Αναστασιάδη

## Με Μπρίντεν και Λαβρόφ

«Κλειδώσαν», όπως πληροφορείται ο «Π», οι ημερομηνίες των συναντήσεων και των επαφών του Προέδρου Νίκου Αναστασιάδη στις ΗΠΑ την επόμενη εβδομάδα με την ευκαιρία της επίσκεψής του στη Νέα Υόρκη για τη Γενική Συνέλευση του ΟΗΕ.

Στο περιθώριο της συνέλευσης, ο κ. Αναστασιάδης πρόκειται να συναντηθεί μεταξύ άλλων με τον ΓΤ του ΟΗΕ Μπαν Γκι-μουν, τον Αμερικανό αντιπρόεδρο Τζο Μπρίντεν και τον Ρώσο υπουργό Εξωτερικών Σεργκέι Λαβρόφ.

● Ο κ. Αναστασιάδης αναχωρεί την ερχόμενη Πέμπτη 19 Σεπτεμβρίου και μετά από μια στάση στο Λονδίνο, όπου θα μιλήσει ενώπιον αντιπροσώπων της κυπριακής παροικίας της Παρασκευής, θα φτάσει στη Νέα Υόρκη το μεσημέρι του Σαββάτου.

● Τη Δευτέρα 23/9 ο κ. Αναστα-

σιάδης θα συναντηθεί με τον ΓΤ του ΟΗΕ, ενώ θα έχει γεύμα και με τους πέντε πρέσβεις των μόνιμων μελών του Συμβουλίου Ασφαλείας. Την ίδια ημέρα, θα έχει συνάντηση με ομάδα συντακτών της New York Times.

● Την Τρίτη 24/9 ο κ. Αναστασιάδης θα συναντηθεί με τον υπουργό Εξωτερικών της Ρωσίας Σεργκέι Λαβρόφ.

● Την Τετάρτη 25/9 πρόκειται να μιλήσει στην Ομοσπονδία Ελληνικών Σωματείων Νέας Υόρκης.

● Την Πέμπτη 26/9 ο Πρόεδρος Αναστασιάδης πρόκειται να δώσει την προγραμματισμένη ομιλία του στη Γενική Συνέλευση των Ηνωμένων Εθνών και το ίδιο βράδυ θα αναχωρήσει για την Ουάσινγκτον.

● Στην αμερικανική πρωτεύουσα, ο κ. Αναστασιάδης θα έχει συναντήσεις στις 10 το πρωί της Παρασκευής 27/9 με τον Αμερικανό

αντιπρόεδρο Τζο Μπρίντεν. Η συνάντηση είχε ανακοινωθεί πως θα γίνει ωρύτερα, όμως η ημερομηνία εκκρεμούσε λόγω της απρόβλεπτης κατάστασης αναφορικά με τη Συρία και την ενδεχόμενη εμπλοκή των ΗΠΑ σε επιχειρήσεις κατά του καθεστώτος Άσαντ.

Ο κ. Αναστασιάδης θα αναχωρήσει από τις ΗΠΑ το Σάββατο 28/9, ενώ λίγες μέρες μετά την επιστροφή του στην Κύπρο θα αναχωρήσει για επίσκεψη οικονομικού ενδιαφέροντος στο Κουβέιτ και άλλες χώρες του Κόλπου.

Κατά τη διάρκεια της παραμονής του στις ΗΠΑ, ο Πρόεδρος Αναστασιάδης θα μιλήσει σε κλειστή συνάντηση στη δεξαμενή σκέψης Council of Foreign Relations, εκδότες του γνωστού περιοδικού διεθνών σχέσεων Foreign Affairs, αν και η ημερομηνία δεν έχει ακόμα καθοριστεί.

Φώτης Φωτίου

## Επίσκεψη στη Ρώμη

**Για την Ιταλία** αναχωρεί σήμερα ο υπουργός Άμυνας Φώτης Φωτίου μετά από πρόσκληση του Ιταλού υπουργού Άμυνας Mario Mauro. Σύμφωνα με επίσημη ανακοίνωση οι δύο αξιωματούχοι θα έχουν κατ' ιδίαν συνάντηση την Τετάρτη, 18 Σεπτεμβρίου, κατά την οποία αναμένεται να εξετάσουν θέματα που άπτονται των διμερών σχέσεων στους τομείς αρμοδιότητάς τους. Παράλληλα, θα συζητήσουν τρόπους περαιτέρω εμβάθυνσης της συνεργασίας σε θέματα ασφαλείας και άμυνας, στο πλαίσιο της οποίας εμπίπτει, μεταξύ άλλων, και η υπογραφή συμφωνίας αμυντικής συνεργασίας. Σύμφωνα με την επίσημη ανακοίνωση, στην ατζέντα της συνάντησης περιλαμβάνονται επίσης το Κυπριακό, οι εξελίξεις στη Νοτιοανατολική Μεσόγειο, με έμφαση την κρίση στη Συρία, η εκμετάλλευση των υδρογονανθράκων στην κυπριακή ΑΟΖ, καθώς και θέματα που αφορούν την ενεργειακή και θαλάσσια ασφάλεια. Αξίζει να σημειωθεί ότι ο υπουργός Άμυνας θα επιστρέψει στην Κύπρο την Πέμπτη, 19 Σεπτεμβρίου.